

Сводная записка к народно-хозяйственному плану
УССР на 1933 г.

в этом выполнении основных показателей плана 1932 г. народно-хозяйственного плана УССР на 1933 г. итоги работы текущего 1932 г. включены еще не полноценно. Однако, наличие материалов о выполнении плана 1932 г. за 9 месяцев его - дает возможность общей оценки положения народного хозяйства и социально-культурного строительства, а также степени вероятного выполнения народно-хозяйственного плана 1933 г.

Характерные существенные результаты 1932 г. являются новые победы на основных участках социалистического строительства по сравнению с 1931 г.

Эти победы в основном выражались:

1. По линии капитального строительства - в росте общей суммы капитальныхложений в народное хозяйство с 2.465 мил. руб. в 1931 г. до 2.144 мил. руб. в 1932 г., что дает прирост на 27,8%. В том числеложения в республиканское хозяйство составляют против 1931 г. 417,0% /674 мил. руб./ против 50% мил. руб./.

Огромные средства, вложенные в народное хозяйство УССР, нашли свое материальное выражение в ряде новых объектов, входящих в этот году в эксплуатацию, и в значительных сдвигах в реконструкции основных отраслей народного хозяйства. На протяжении года вошли или воедут в эксплуатацию: ДнепроГЭС, 5 новых домов, 7 крупных шахт, новый Брашторский завод, Горловский химкомбинат, реконструирующие заводы химического машиностроения, Киевские верфи, ряд объектов промышленности стройматериалов и т.д. Расширилась сеть МТС с 289 в 1931 г. до 307 в 1932 г. в связи с чем мощность тракторного парка МТС увеличилась на 61,5%. Увеличился также тракторный парк совхозов - на 47% против 1931 г. Все это, усиливая энергетическую базу крупного социалистического сельскохозяйственного производства, создает новые предпосылки для успешной борьбы за организационно-хозяйственное укрепление колхозов.

2. По линии промышленности 1932 г. в сравнении с результатами 1931 г. отличается:

а) увеличением общего количества выработанной районными электростанциями электроэнергии с 829,4 мил.кв/ч. до 1513,6 мил.кв/ч. годовой прирост на 84,5%, что является непосредственным результатом роста установленной мощности всех электростанций на 95,1% /865,8 мегаватт в 1932 г. против 443,8 мегаватт в 1931 г./.

б) годовым приростом продукции всей государственной промышленности с 4.461 мил.руб. до 5.989 мил.руб. - или на 14,2%; в том числе продукции республиканской промышленности с 1.496 мил.руб. возрасте до 1.514 мил.руб. /рост на 0,9%/.

3. По линии транспорта:

а) увеличением общего грузового движения по железным дорогам с 31,3 млрд.тн/км. в 1931 г. до 34,4 млрд.тн/км. в 1932 г., или на 9,9%.

б/ ростом грузооборота речного транспорта на 12,8% против практического грузооборота 1981 г.

* По линии Советской торговли: развитие речной сети советской торговли в 1982 г. достигает 50% по сравнению с сетью 1981 г.; годовой прирост товарооборота составляет +7%.

3. По линии социальной сферы труда строительства следует отметить расширение контингентов школ совхозов на 12,4% против 1981 г., "ВУЗов" - на 46% и техникумов - на 27%.

Наряду с этими достижениями 1982 г. отмечался отставанием ряда основных и важнейших отраслей народного хозяйства УССР. Так, прежде всего, относится к сельскому хозяйству, которое в результате допущенных ошибок в практическом руководстве является наиболее отсталым участком на настоящей стадии социалистического строительства УССР. Это отставание сельского хозяйства конкретно выражалось в недовыполнении плана весеннеї с.-х. производственной кампании как по количественным показателям, так и по качественным / пониженная урожайность зерновых не только против запланированной, но и против прошлогодней, ухудшение обработки техкультур, которые низабенно приводят к снижению их урожайности, в частности сахарной свеклы и недопустимому прохождению вспашкой пахоты.

Снижение конского поголовья, несмотря на расширение механизацией энергобазы сельского хозяйства и наблюдающиеся успехи в организационно-хозяйственном укреплении колхозов, является наиболее отрицательным моментом в неудовлетворительных результатах с.-х. производства за 1982 г.

Наряду с сельским хозяйством, в 1982 г. выявилось серьезное отставание таких ведущих отраслей промышленности, как каменноугольная, металлургическая и промышленность стройматериалов. Отставание подтверждается в недочете стране 7 - 8 миллиардов угля, 900 - 950 тыс. тонн чугуна, 1400 т.тонн стали, 800 - 850 т.тонн проката, 300 т.тонн цемента, около 600 миллиардов кирпичей и т.д.

Характерным отрицательным моментом отставания прошлого года в выполнении плановых заданий явилось невыполнение качественных показателей и, прежде всего, показателей по производительности труда и снижению себестоимости почти во всем отраслям промышленности как союзного так и республиканского подчинения.

Все перечисленные выше затруднения, выявившиеся в процессе развернутого социалистического наступления единим фронтом и победного завершения первой пятилетки за четыре года, требуют для своего преодоления решительного напряжения сил во всех звеньях народного хозяйства УССР в предстоящем 1983 г., в соответствии с директивами партии и правительства.

Основные хозяйственно-политические установки народно-хозяйственного плана на 1983 г.

В соответствии с основными задачами, поставленными партией и правительством, и в частности III Всеукраинской партийной конференцией, сентябрьскимplenумом ЦК ВКП(б) и Октябрьскимplenумом ЦК и ЦК КПУ/6/7, и на основе учета итогов выполнения народно-хозяйственного плана 1982 г. дальнейшие заданиями народно-хозяйственного плана на 1983 г. являются:

1. Решительное улучшение работы каменно-угольной промышленности, черной металлургии и промышленности стройматериалов;
2. Широкое развертывание всеми отраслями промышленности производства предметов широкого потребления;
3. Дальнейшая борьба за механизацию производства и в особенностях трудоемких работ;
4. Решительное улучшение качественных показателей во всех отраслях народного хозяйства;
5. Дальнейшая борьба за организационно-хозяйственное укрепление колхозов и в частности, как центральное задание - за повышение урожайности;
6. Дальнейшее расширение товарооборота и развертывание советской, в частности колхозной, торговли;
7. Улучшение материально-бытовых условий трудящихся;
8. Перестройка наившей, средней и высшей школы в соответствии с постановлением ЦК ВКП(б) и СНК СССР.
9. Усиление обороноспособности советской страны.

В соответствии с этими общими установками и построены конкретные проектировки по всем отраслям народного хозяйства и социально-культурного строительства на 1933 г.

~~итальное строи-~~ ~~ство~~ Характерной чертой плана капитального строительства на 1932 г. и его основной задачей являлось завершение широчайшего цикла новых строек, запроектированных планом первой пятилетки.

В соответствии с этим центральной установкой народно-хозяйственного плана 1932 г. была концентрация крупнейших сумм капиталовложений на решавших и ведущих участках капитального строительства, - установка, не утратившая своей остроты и помине.

По предварительным подсчетам выполнение плана капитального строительства 1932 г. достигает суммы 3.144 мил. руб., что составляет против планового задания, запроектированного в сумме 3.991 мил. руб., 78,8%. Несмотря, однако, на значительное недовыполнение плана, его общее выполнение нашло свое материальное выражение в завершении ряда крупных строительств.

Выполнение плана капиталовложений в хозяйство республиканской подчиненности составляет 674 мил. руб. против скорректированного задания в 781 мил. руб., т.е. 86,3%.

Для обеспечения полной реализации физического объема капитальных работ в пределах указанной суммы, необходимо придерживаться следующих центральных установок плана капитального строительства на 1932 г.:

1. Дальнейшая упорная борьба за максимальную концентрацию капиталовложений в строительствах, подлежащей сдаче в эксплуатацию в том же 1932 г., наряду с решительным ограничением нового строительства;
2. Честное и честное распределение и расходование централизованных фондов стройматериалов наряду с широчайшим развертыванием производства местных стройматериалов и мобилизацией их на осуществление капитальных работ;
3. Повышение уровня механизации строительства, как важнейшей предпосылки повышения производительности труда в капитальном строительстве;
4. Обеспечение снижения стоимости капитального строительства на 20%.

| Министерство..... | 223,5 | 395,2 | 272,2 | 594,9 | Всего |
|-------------------|-------|-------|-------|-------|-------|
| всего хозяйство | 79,3 | 146,7 | 138,2 | 417,0 | |
| предприятия | 115,8 | 199,4 | 136,0 | 181,5 | |

В соответствии с задачами конкретного проектирования плана построения с таким расчетом, чтобы свести к минимуму расходование остродефицитных централизованных строиматериалов при условии уделения максимального внимания наиболее широкому и наиболее эффективному использованию местных строиматериалов.

Следует отметить, что при проектировании народно-хозяйственного плана Укросплан был вынужден, устанавливая общую сумму капитальныхложений в хозяйство республиканской подчиненности в размере 795 мил. руб. превысить ориентировочные лимиты, назначенные Госпланом СССР. Превышение лимитов идет, прежде всего, по линии капитального строительства по "Накомхозу" /превышение на 70 - 80 мил. руб./, что требуется реальной обстановкой, сложившейся в Донбассе. Харькове и в ряде других крупных промышленных центров УССР /Днепропетровск, Запорожье, Одесса, Киев и другие/. Превышение лимитов имеется также по линии земстроителя / 25 мил. руб./, которые направляются на развитие собственной производственной базы промышленности строиматериалов земкооперации, а также на обеспечение программы жилищного строительства в Харькове, который лишь в исключительной степени может использовать в качестве "длинновод" источника привлеченные средства промышленных организаций. Ряд специальных мероприятий и объектов выявился также по линии Наркомзема и Надзоров. Кроме того, в плане капитальныхложений УССР намечен 51 мил. руб. на окончание строительства и ряд специальных работ по линии прочих государственных и общественных организаций, которые в лимитах союзного Госплана, очевидно, не были распределены по республикам.

В соответствии с запроектированным народно-хозяйственным планом общая сумма капитальныхложений в хозяйстве как союзной так и республиканской подчиненности, с учетом приведенных выше общих установок плана капитального строительства, - структура капиталовложений на 1933 г. представляется в следующем виде:

Капиталовложения в народное хозяйство УССР.

| Показатель | 1931 г. | 1932 г. | | 1933 г. |
|-----------------------------------|---------|---------|-------------|---------|
| | | План | Выполнение. | |
| Все нар. хозяйство.... | 2.465,5 | 3.991,1 | 8.143,9 | 3.811,2 |
| в нем респуб. подчин... 602,0 | | 708,8 | 674,5 | 795,9 |
| в т.ч. пром-сть всего.. 1.250,6 | | 2.248,0 | 1.688,0 | 2.229,0 |
| в ней: уголь..... 281,7 | | 331,3 | 255,6 | 298,8 |
| черн.металлург. | 828,6 | 780,9 | 567,1 | 940,0 |
| машиностроение | 226,8 | 360,4 | 281,0 | 368,5 |
| в числе всей пром-сти | | | | |
| республиканская.... | 86,5 | 154,7 | 133,9 | 182,6 |
| Наркомзем - всего.... | 354,5 | 454,1 | 409,3 | 356,0 |
| в нем республик.... | 155,6 | 159,7 | 139,8 | 125,8 |
| транспорт..... | 392,5 | 668,1 | 519,4 | 581,5 |
| железнодорожное строительство.... | 223,5 | 395,2 | 272,2 | 417,0 |
| химическое хозяйство | 79,3 | 146,7 | 138,2 | 181,5 |
| наук.-технические мероприятия | 115,8 | 199,4 | 136,0 | 181,4 |

промышленность. Главнейшим результатом выполнения промышленностью народно-хозяйственного плана 1932 г. является дальнейший процесс роста валовой продукции промышленности.

Прирост продукции всей государственной промышленности / союзной, республиканской и местной / по отношению к предыдущему 1931 г. составит 11,2%; в частности по республиканской и местной промышленности этот прирост достигает 7,9%.

Намечаемое выполнение плана по всей промышленности / союзной, республиканской, местной / составит 72,2% планового задания, а по республиканской и местной промышленности - 73,5%.

Такой низкий процент выполнения плана явился, прежде всего, результатом того, что по ряду отраслей совместной промышленности, как уголь, черная металлургия, промышленность стройматериалов и целлюлоза достичь серьезное недовыполнение производственных программ. Точно также и по республиканской промышленности большее количество отраслей, как-то производство стройматериалов, основная химия, швейная, не вышли из рамок фактического уровня производства 1931 г., а некоторые из них, как торфяная, минеральная, пенько-джутовая, кожевенная, обувная, пищевая, даже не достигли уровня 1931 года. Не достигло уровня 1931 г. и стеклянная пищевая промышленность.

Наконец, чрезвычайно неудовлетворительны итоги промышленного производства 1932 года в области выполнения качественных показателей, в частности по производительности труда и себе - якобы продукции, причем это является характерным исключительно для всех отраслей промышленности.

Входя из сформулированных выше положений, конкретные запроектарски народно-хозяйственного плана в области прошлого производственного представления в следующем виде:

Общая сумма валовой продукции всей государственной промышленности составит в 1933 г. в независимых ценах 1930/31 года 6 759,2 млн. руб./ в том числе республиканской и местной - 2 013,6 млн. руб./. Такой абсолютный уровень производства всей государственной промышленности ССР означает рост ее против уровня 1931 года на 35,4%, а по республиканской и местной промышленности - на 24,7%.

По линии кооперативной промышленности валовая продукция в ценах 1932 года достигнет 1 933 млн. руб. годовой прирост в 36%, а прирост по сравнению с 1931 г. - 89%.

Производство предприятий широкого потребления будет в основном характеризоваться следующими показателями: рост государственной легкой промышленности на 20%, рост государственной пищевой промышленности на 48,3%, рост производства ширпотреба по республиканской металлообрабатывающей промышленности с 20% или на 3% и по линии кустарно-промышленной кооперации - с 20% или на 3%.

Промышленность НКАУПРОМа. Характерной чертой запроектированного народно-хозяйственного плана в этой части являются быстрые темпы роста тяжелой промышленности совместного подчинения при росте промышленности республиканского подчинения на 16%. Благодаря этому общий показатель прироста продукции промышленности Наркомтяжпрома в сравнении с фактическим выполнением 1931 года составляет 35,4%.

Решающим отраслем тяжелой промышленности в выполнении этого задания являются: черная металлургия, продукция которой увеличивается против продукции 1931 года следующим образом:

выработка чугуна с 4,0 мил.тонн возрастает до 5,9 мил.тонн, добыча железной руды - с 8 мил.тонн до 12,5 мил.тонн, выработка кокса с 6,97 мил.тонн до 9,89 мил.тонн, цемента - с 533 тыс.тонн до 788 т.тонн.

Сравнительно более низкие темпы возрастания продукции тяжелой промышленности республиканского подчинения обусловлены исключительно металлоизычленностью в силу лимитирования ее работы сырьем.

Сообщего внимания в плане тяжелой промышленности заслуживают такие трудовицкие отрасли, как тяжелая промышленность и стройматериалов. Значительное недовыполнение производственной программы указанными отраслями, созданное в результате необеспеченности рабсилы, плохой организации труда, недочетов в бытовом и социально-культурном обслуживании рабочих, недостаточного уровня механизации и низкой эффективности наличного оборудования, затруднений по линии транспорта, - предполагается до некоторой степени израскрыть в 1933 г. путем преодоления указанных трудностей. Совокупность этих мероприятий должна обеспечить такой рост производства буроугольной промышленности на 174%, торфяной на 84%, стройматериалов на 62%; в натуральных показателях это означает добчу бурого угля в количестве 315 тыс.тонн, торфа - 700 тыс.тонн, выработку строительного кирпича в размере 1,078 мил.шт.

Промышленность НКЛЕГПРОМА. Наряду с необходимостью форсировать развитие легкой промышленности, проектировки плана 1933 г. ограничены лимитированием со стороны сырьевых ресурсов. В соответствии с этим общий прирост валовой продукции запроектирован на 19,7% против фактического выполнения 1932 г. Значительно превышает этот средний уровень прироста только промышленность Украинского треста школьного оборудования (+ 40%), текстильная промышленность (+ 48%), причем необходимо подчеркнуть, что этот прирост обеспечивается работой текстильной промышленности полностью на собственном сырье (без импортных ресурсов). Кировская промышленность дает прирост на 70% в связи с значительным повышенной программой производства мыла, также обеспеченному сырьем.

Промышленность НКСНаба. Недовыполнение промышленностью НКСнаба плана 1932 г. (выполнение 1932 г. не достигает и фактического уровня 1933 г.) и концентрация в связи с этим внимания на этой отрасли, а также необходимость форсированного развития производства ширпотреба, - находят свое отражение в запроектировке наиболее высокого прироста именно по промышленности НКСнаба. При этом наиболее интенсивный рост запроектирован по сахарной промышленности (+ 78%). Что касается таких, в такой же степени развивающихся отраслей пищевой промышленности, как мукомольная и кондитерская, то возрастание продукции этих отраслей в силу лимитирования их сырьевыми ресурсами

и ограничено следующими показателями: чукотская 29,7%, кондитерская 23,7%.

В натуральном выражении эти проектировки 1933 г. означают производство 13,6 мил. центн. сахара против 8 мил. центн. в 1932 г., 170 мил. бенок консервов против 106 мил. в 1932 г., 160 тыс. тонн кондитерских изделий против 128 тыс. тонн в том же году и т.д.

Производность НКПСА. Удельный вес промышленности республиканского подчинения во всей лесной промышленности настолько незначителен, что даже при условии возрастания ее на 37,8% против 1932 г. выполнение прироста продукции всей промышленности НКПСА на 13,7% почти целиком зависит от усиленной работы лесной промышленности союзного подчинения.

Запроектированные размеры производства в значительной мере будут зависеть от фондов централизованного сырья, которые будут выделены в распоряжение украинской промышленности. Особенно острым будет положение с сырьевыми ресурсами по таким отраслям, как республиканская машиностроение, швейная, обувная и кондитерская промышленность. Госплан Украины, определяя объемы производства по отдельным отраслям промышленности, учитывая возможность снабжения украинской промышленности сырьем и поэтому нестает из того, чтобы в намеченных пределах сырьевые контингенты были целиком обеспечены соответствующими решениями Госплана СССР.

По сравнению с предполагавшим выполнением программы капитального строительства по всей промышленности запроектировки плана на 1933 г. составляют 147%. Эти капиталовложения найдут свое материальное выражение в основных объемах, предусматривающих приложение титульных списков. Решительно придерживаясь курса на максимальную концентрацию капитального строительства в промышленности на основных объектах, входящих в эксплуатацию на протяжении 1933 или в начале 1934 г., Госплан УССР начало нового строительства ограничил самым незначительным количеством объектов; среди них наибольшее значение имеют следующие: строительство Днепропетровской верфи речного судостроения, завод "Центролит" в Харькове, строительство передельных цехов на Криворожском и Марганецком заводах, Луганский испытательный завод, завод политехнического оборудования в Днепропетровске, восстановление строительство нового цементного комбината, возобновление строительства Лисичанского стекольного комбината, проектирование и частичное проведение подготовительных работ по строительству экскаваторного завода, завода автомобильных машин, химического оборудования, дорожных машин, кукурузо-крахмально-паточного комбината, маслозаводческого комбината в Ларсона, Мариупольского судостроительного завода, Лисичанского химкомбината, Житомирского шабальского комбината, Винницкого балластного завода, нескольких заводов промышленности строиматериалов.

Капитальное строительство кооперативной промышленности в проектировках народно-хозяйственного плана 1933 г. достигает общей суммы в 49,8 мил. руб., из которых 21,7 мил. руб.

49

предполагается предоставить кооперативной промышленности в царяк централизованных кредитов.

Сельское хо-
зяйство.

В области сельского хозяйства 1932 год был отмечен дальнейшим ростом социалистического сектора, преобладания которого в сельско-хозяйственном производстве было закреплено увеличением его удельного веса до 81% по посевной площади и значительным удельным весом его во всех отраслях животноводства. Особенно значительный рост дает совхозное производство (на 39% по посевной площади).

В развертывании колхозного строительства центр также перешел с акционерного расширения на организационно-хозяйственное украшление колхозов.

Уровень коллективизации закрепился на 69-70% в отношении количества об"единенных хозяйств и достиг 76-77% в отношении обобществленной земотной земли: количество колхозов достигает 24.500 единиц против 32 тыс. на начало года, что является результатом процесса об"единения и укрупнения мелких колхозных хозяйств.

Реализация результатов успешного проведения индустриализации страны привела к значительным достижениям в деле материально-технического перевооружения социалистического сектора сельского хозяйства. Сеть МТС развертывалась с превышением наметок годового плана и насчитывала 570 единиц к началу осени сельско-хозяйственной кампании. Тракторный парк УССР, пополнившийся за прохождение года на 193 тис.НР, к конец года будет составлять свыше 500 тыс. механических лошадиных сил. Увеличилась вооруженность социалистического сектора таким сложными машинами, как комбайны, молотилки, картофелеочистки, санокосилки и т.д. Чарду с этим в меньших против истекшего года размерах осуществлялось снабжение сельского хозяйства искусственным удобренiem (250 тыс.тонн в 1932 г. против 325 тыс.тонн в 1931 г.). Сднако, недостатки в организационно-хозяйственном состоянии колхозов и ошибки, допущенные в практическом руководстве организаций хозяйств колхозов, отрицательно отразились на сельском хозяйстве, не проводив в полной мере использовать в 1932 г. преимущество крупного социалистического сельского хозяйства и его материально-технические возможности.

Неудовлетворительные результаты проведения весенней сельско-хозяйственной кампании, заключавшейся в уменьшении посевной площади против истекшего года, в земеделии, в недостаточной обработке почвы и в избрежном отношении к проведению агротехнических мероприятий, - еще ухудшились в связи с отсутствием чрезвычайного ухода за культурами, (в частности техническими), в условиях чрезвычайной засоренности посева бурьянами и вредителями.

Все это, разумеется, отразилось и на итогах сельско-хозяйственного года, - на урожайности и на общем размере

18

продукции. Крупные чистые валовые отходы сельскохозяйственное производство, где, наряду с избыточным износом, изгибли 1.200 тыс.га овощей и площасть уборки уменьшилась до 4.428 тыс.га против 20.810 тыс.га прошлого года. Результатом изысканий членов в части агротехнических мероприятий до и после износа (что в свою очередь вытекает из организационных условий хозяйствования и из тех сотрудничества, которые скажутся и на полноте производств в текущем году) урожайность зерновых снизилась в среднем до 7,6 центн. против 8,5 фактической урожайности прошлого года в 10,9 центн. по стране. Соответственно зерновой обзор зерновых выражается в 13% или 1.центн. против 226 млн. тонн и 176 млн.центн. фактического сбора 1931 г.

Со значительным отставанием против плановых початок и против уровня прошлого года вышли в текущем году и технические культуры при разном снижении качественных показателей (по сахарной свекле зерновой обзор в 827,7 тыс.га уцененных из 1.248 тыс.га износа, составит 81 млн.центн. против 126 млн. в 1931 г., урожайность хлопчатника определяется в 1.094 центн., с географиями 3,3 центн. 1931 г.; соответствующие цифры по конюшне - 1,4 и 3,6).

Однако несомненно с зоны серьезные потери сельского хозяйства в конском составе, явившиеся результатом глубокого небрежного отношения к коню при движении чисто в ряде единичных сложных положений с фурзами, и изогнувшись даже усиленные привозы тракторов, - являются одни из отрицательнейших результатов текущего хозяйственного года.

В области промышленного животноводства 1932 год, наряду с общим износом износа по количественным и качественным показателям и со снижением половины в крестьянской секторе, одновременно характеризуется вскореющимся чрезвычайно социалистического сектора и систематическим ростом обобществленного скота в колхозных товарных фармацах и в животноводческих совхозах за счет собственного курпода.

Наметки памятки сельского хозяйства на 1933 г. находят в необходимости дальнейшего организационно-хозяйственного укрепления колхозов и существующих совхозных хозяйств.

Основной направление членов на 1933 г. в области животноводства определяется тем, что настало время, когда отрасль хозяйства вынужден увеличил посевных площадей, необходимо повернуть к борьбе за лучшую обработку земли, в борьбе за повышение урожайности, как главного и первично-го здания в области сельского хозяйства из единой структуры разрывов" (из постановления ЦИ ВКП(б) та СНК СССР от 29/IX-1932 г.).

Восстановление цепочки зерновых культур в соответствии с народно-хозяйственным потребностями СССР и целиком фиксируется, главным образом, путем расширения садовых сортов с народно-хозяйственной точки зрения.

личина, одна за счет усиления механизации культуры. Одновременно для создания лучших условий для обработки земли и борьбы со зурожайностью, плоскоди под технический культура-ми стимулируются и даже несколько уменьшаются (с 3.195 тыс.га в 1932 г. до 3.000 тыс.га в 1936 г.), что будет более соответствовать трудовым и тягловым ресурсам районах расширения.

Народный центр тяглов на мероприятия по повышению урожайности и, в частности, обеспечивая расстановкой культуры засухоустойчивых видов устойчивых севооборотов в совхозах и колхозах уже с 1933 г. в проектах что урожайность планируется востоки учитывать и сложные условия текущей сельской жизни, начиная и те отрицательные моменты в ее ходе, которые влияют в сторону снижения урожайности (затяжка в сроках сезона, неудовлетворительное выполнение плана зерновой вспашки и т.д.). В соответствии с этим на 1933 г. действующий статья параллельно в борьбе со зурожайностью проектировки издают вычислительных таблич в рогах (по зерновым - 8,1 центн. против 7,6 центн. этого года).

Направление баланса тягловой силы определяется тем, что на землю - даже при усилении зерновых тракторов не 105 тыс.НР в первом развертывании - на одну механическую единицу земли в колхозах приходится (в среднем по Украине) 11,3 га зерновых культур и целик против 8,9 га в прошлом году (по Днепропетровской, Одесской и Донецкой областях эта нагрузка повышается до 12,8 га на 1 НР). Поэтому направляемые условиями параллельного развития сельского хозяйства УССР и в частности выполнения производственных заданий 1933 г. являются форсированное увеличение тягловых ресурсов УССР путем землев 300 тыс. тракторных НР на протяжении года, параллельно с вынужденной рабочего скота в других районах СССР и настойчивой работой над лучшим использованием всего available скота.

В области животноводства заданиям плана 1933 г. предполагают:

1) организационно-хозяйственное укрепление хозяйства сельскохозяйственных животноводческих совхозов и колхозных товарных ферм на основе выполнения государственных заданий по сдаче продукции:

2) расширение параллельно в развертывании животноводство в хозяйствах колхозников и единоличных бедняцко-середняцких хозяйств на основе осуществления посевных постановлений ЦК ВКП(б) и привлечение к их использованию.

Увеличение роли совхозов в централизованном снабжении тракторной животноводческой (межрайон и в частности, маском) требует более однородный рост совхозного поголовья (который должен быть итти за счет собственного прироста). Назначение качества работы ЦГИ по основе общего организационно-хозяйственного укрепления колхозов должно привести к возрастанию порогов я по основным видам тракторного животноводства, довольно значительного по источнику

составу (по коровам на 57%, по свиньи отъем - на 50%). На 1933 г. назначается определение оценки и в отношении производительности скота в пределах возможностей, определяемых кормовыми ресурсами.

Что касается животноводства единичночного пользования, то проектировки на 1933 г. назначают царем в отношении сокращения изотдыха, что должно стать исходной базой для дальнейшего его развития.

Производственные здания сельского хозяйства на 1933 г. и все электризованные предприятия сооруженичино-хозяйственному учреждению хозяйства соц. сектора определяют размер и направление капиталовложений, назначаемых в сумме 227,6 млн. рубл. по хозяйствам республиканской подчиненности (против 203 млн. назначавшего выполнения за 1932 г.), в том числе государственные средства - 125,7 млн. рубл., против 139,8 млн. рубл. в 1931 г. По колхозному сектору размер капиталовложений запроектирован в сумме 166,3 млн. рубл., в том числе государственные средства - 64 млн. рубл. (соответствующие цифры выполнения за 1932 г. - 126,5 и 65,8 млн. рубл.). Дальнейшее техническое вооружение сельского хозяйства, обеспечение обобществленного животноводческого потоловых помещений, обеспечение основных кадров в совхозах жилищем и мебеличеством по культурно-бытовому обслугованию, - все эти объекты капиталовложений войдут в число тех материальных предпосылок, которыми обусловливается выполнение сельским хозяйством УССР возложенных на него народно-хозяйственных заданий.

Транспорт и связь
Сгромные задачи, назначенные народно-хозяйственным планом на 1933 г. в области транспорта, должны быть обеспечить решительное преодоление трудностей в нал.-дор. транспорте, ставшим узким местом в народном хозяйстве, и поднять его работу до уровня заданий индустриализации страны и социалистической перестройки сельского хозяйства в завершающем году первой пятилетки.

Однако, транспорт УССР не сумел удовлетворительно справиться с этими задачами. Несколько приводимых ниже показателей характеризуют степень выполнения транспортом народно-хозяйственного плана. Так, против планового задания по среднесуточной перевозке 21,400 вагонов фактическое выполнение составляет 17,279, т.е. 81%. При задании по работе грузового движения в 43 млрд. тонно-кил., назначение выполнения составляет лишь 34,4 млрд или 80%. По приведенным работам железнодорог против 60 млрд. тонно-кил. планового задания фактическое выполнение составляет 47,7 млрд. тонно-кил.

По рабочему транспорту предусматривается выполнение 2,934 тыс.тонн грузов против штатных 3,500.

По нормам подвижности план в трудах оборота чрезвычайно высок; выходит 12,8% от установленной нормы выполнения

лишь 6,92 млн.тнн.

Учитывая конкретные задачи транспорта в связи с развитием всего народного хозяйства УССР в плане предусматриваются такие проектировки на 1933 г.:

По железным дорогам среднесуточная перевозка, возвра-
стив до 21.850 ваг. в 1933 г. против фактического выполне-
ния в 17.297 ваг. в 1932 г., увеличивается на 26,4%.
Работу грузового движения запроектировано увеличить на
24,1%, работу пассажирского движения - на 15,4% и при-
веденную работу железных дорог - на 21,7%.

Сообщенное значение приобретет улучшение работы
речного транспорта. Исходя из этого планом запроектирова-
но увеличение перевозки грузов речным транспортом на
36,3% с доведением его до 4.000 тонн против факти-
ческого выполнения 1932 г. 2.934 тнн. Важнейшим условием
полнейшей реализации задания по речному транспорту явится
максимальное возможное использование Большого Днепра, кото-
рое создает в этом отношении ряд новых возможностей.

В области бетонных дорог задание строительства
на 1933 г. заключается в увеличении количества дорог с
твердой каменной обсыпкой на 11,6%, гравийных на 36,1%,
и улучшенных грунтовых дорог на 33,2% против фактического
выполнения плана 1932 г.

В области народной связи важнейшим заданием народно-
хозяйственного плана на 1933 г. является расширение тела-
финской сети: городской на 42,4% против фактического состоя-
ния 1932 г., паводокской сети - на 23,1% и междугородней - на
49,5%.

Снабжение и со-
ветская торговля

Выполнение народно-хозяйственного
плана 1932 г. по линии различного товарообо-
рота достигает по предварительным данным,
6.701 мил.руб., против планового задания в
7.095 мил.руб. При таком соотношении выпол-
нение плана достигает 95%, а годовой прирост товарооборота
равняется 46,9%. Однако, если учесть динамику отпускных
цен, ростом которых был в значительной мере обусловлен
уровень приведенных показателей, физический объем товаро-
оборота характеризуется выполнением плана на 82% и годо-
вым приростом в пределах 29-27%.

По линии развертывания сети советской торговли итоги
1932 г. также недостаточно удовлетворительны. Против из-
мененных планом на конец 1932 г. 84.273 единицы фактиче-
ское их количество достигает 75.488 единиц. При таком по-
ложении наряду со значительными против прошлого года разве-
тыванием сети (22.316 единиц) план будет все же выполнен
лишь на 66,6%.

Учитывая выполнение народно-хозяйственного плана
прошлого года и исходя из установок партии и правительства
о развертывании советской торговли, в частности основыва-
ясь

ясь на разрывах санкт-петербургского плана ЦК и ЦКН ВИП(6) конкретные проектированные планы идут в тяжких направлениях:

В области товарооборота, увличение товарной массы мирного граба запроектировано до 8.500 мил.руб., т.е., на 27% против намечаемого выполнения. При этом удельный вес села увеличивается с 36,4% в 1932 г. до 42,1% в 1933 г. Следуя эт. однако, отметить, что при заданных проектированиях нуждающиеся еще в дополнительном обосновании и в процессе дальнейшего их уточнения могут быть значительно изменены.

В области торговой сети в возрастание прошлого года, запроектированное в плане, совпадает с показателем расширения товарооборота, превышая его на 0,6%. Для сельской сети этот показатель увеличивается до 29,4%. Запроектированное по городу увеличение сети против прошлогодней на 25,8% идет в основном за счет расширения ее в рабочих районах и создания соответствующей базы для развертывания колхозной торговли.

Проектирование плана в области товарооборота на данной стадии работы не может считаться оконченным. Уточнение его необходимо, во-первых, после выяснения общесоюзного фонда централизованного распределения товарной массы и, с другой стороны - после более детального выявления всех ресурсов, которые могут быть мобилизованы в чордак централизованных частных заготовок продовольственных и промышленных товаров. В материалах Укргосплана не нашли также на данной стадии работы отражения вопросов организации рабочего снабжения, конкретизацию проектирований по линии политики цен.

Общественное питание. Ориентировочные итоги выполнения плана 1932 г. по БУКОСу и Доннармии свидетельствуют о перевыполнении намеченных заданий по развертыванию сети. По рабоче-городскому фактору против заданий в 2.531 един. будет открыто 2.621 при общем количестве в 4.541 един. Наряду с перевыполнением заданий в части расширения сети необходимо констатировать недовыполнение плана в отношении пропускной способности и продукции. Соответствующие показатели выполнения составляют 84,4% и 74,8%.

Исходя из этого и учитывая необходимость улучшения работы сети общественного питания в плане намечаются следующие задания на 1933 г.:

1) Укрупнение предприятий общественного питания с доведением их общего количества до 4.796 един., т.е. из 5,6% большее количество прошлого года. Для села соответствующие показатели увеличиваются до 10,9%.

Необходимо подчеркнуть значительный прирост по сети пекарик-кухонь и заготовочных фабрик, достигающий 141,7% сети прошлого года.

2) Увеличение пропускной способности предусматруется на 16,5% (7,897 ч., на 1/1-1934 г. против 6,777 на 1/1-1933 г.) При таких условиях общий прирост продукции предприятий общественного питания будет достигать по сравнению с 1932 г. 15,7%.

3) Важнейшим заданием союза общественного питания при указанных выше показателях является повышение качества продукции питания.

Хлебопечка. 1933 г. по сравнению с предыдущим годом дает изюм бородинские сеть предприятия хлебопечки (на 15 ч.). Однако, этот показатель не является характерным, поскольку это снижение касается кустарных хлебозаводов при одновременном вступлении в эксплуатацию 18 хлебозаводов.

Проектировки плана на 1933 г. предусматривают доведение сети предприятий до 284, т.е. прирост против истекшего года на 13%. Этот прирост будет осуществляться за счет вступления в эксплуатацию новых хлебозаводов при стабилизации кустарных предприятий. При этих условиях обеспечивается увеличение суточной пропускной способности с 5,024,5 тн. до 6,524,2 тн., т.е. на 29,8%.

илическое и коммунальное хозяйство.

В соответствии с возложенными общего уровня народно-хозяйственного развития УССР вопросы жилищного и коммунального хозяйства встают все более и более остро.

План текущего года по сдаче жилфондо в эксплуатацию выполняется достаточно недовлетворительно. Против задания в 3,516 тыс. четырехквартирных квартир фактическое выполнение не вышло в размере 1,807,3 тыс. квартир. План 1933 г. предусматривает сдачу в эксплуатацию 2,063,8 тыс. четырехквартирных квартир, что больше фактического выполнения истекшего года.

Выполнение указанного задания обеспечивается общесуточной квотой на выполнение в размере 404 млн. рубл. против запроектированных планом 1933 г. 382 млн. рубл. и измечаемого выполнения в 222 млн. рубл.

Центр тяжести в программа жилищного строительства на 1933 г. сосредоточен на Донбассе, где стройкий жилищный кризис сильнее всего отражается на интересах народно-хозяйственного целого.

В области коммунального хозяйства план 1933 г., исходя из необходимости повысить состояние городского хозяйства и улучшить коммунальное обслуживание трудящихся в городах, называет следующие конкретные мероприятия:

По линии водоснабжения, начиная строительство водопроводной сети в новых городах, план предусматривает увеличить производительность сети с 2,624 км. в 1932 г. до 2,757 км. в 1933 г., т.е. на 9,2% при увеличении количества насосных водопровод городов на 9,7%. Всемирное количество уличных

W

водоразборных точек на 14,8%, план предусматривает увеличение в 1933 г. срочно-супточной подачи воды с 22,1 тыс.куб. метр. в 1932 г. до 322,3 т.кубометр. в 1933 г. т.е., на 50,9%.

По линии канализации. Планом предусматривается увеличение количества имеющих канализацию городов с 8 в 1932 г. до 14 в 1933 г. и увеличение протяженности уличной сети на 13,6%.

По трамвайному сообщению в плане предусматривается сооружение трамвайного сообщения дополнительно в одном городе Украины. Общее протяжение одной колеи возрастает на 12,9% достигая в 1933 г. 863,4 км. Количество перевезенных за год пассажиров за проектирование плана должно возрасти на 38,2%.

Автобусное движение начнется наладить в 39 городах Украины в 1933 г. против 21 города в 1932 г. При этом инвентарное количество машин должно возрастти со 155 до 406 ед., а количество перевезенных за год пассажиров возрастти на 179,3%.

Указанные программы работ по коммунальному хозяйству должна осуществляться за счет вложений в 1933 г. 185,1 мил.рубл. (из них привлеченных средств 39,3 мил.рубл.). Из этой суммы капиталовложений наибольшая доля, достигающая 60% всех ассигнований на коммунальное хозяйство УССР, падает на Харьковскую и Донецкую области.

Главнейшими об"ектами капиталовложений являются водопровод (36,6 мил.рубл.), внешнее благоустройство (40,7 мил.рубл.) и трамвай (22,8 мил.рубл.). На указанные три отрасли коммунального строительства приходится выше половины всех капиталных вложений в коммунальное хозяйство.

Как уже указывалось выше, принятые плановые программы по коммунальному и жилищному хозяйству УССР на 1933г. являются одной из основных предпосылок для дальнейшего развития ряда ведущих отраслей народного хозяйства УССР. Укргосплан считает поэтому необходимым, чтобы в Госплане Союза была обеспечена особо тщательная проработка украинских материалов в этой части.

Социально-культурно-строительство.

Сравнительно удовлетворительное выполнение плана социально-культурного строительства по данным материалов о предварительном исполнении наблюдается в области массового просвещения. Значительно перевыполнены план охват детской детскими площадками; перевыполнен план и по контингенту учеников второго концентра; более или менее удовлетворительные итоги года выявляются и по другим показателям массового просвещения.

Несколько хуже обстоит дело с выполнением плана по кадрам. Если по ВУЗ'ам выполнение более или менее удовлетворительно, то по техникумам контингенты на конец года составляют вместо 70 тыс. - 62,700 чел.

Планом 1932 г. намечается обеспечить в 1933 г. выпуск кадров по ВУЗам 13.249 чел. (прирост 46,4%), по техникумам - 35.639 чел. (прирост 174%), по ФДУ, совхозучу и колхоз-учу 49.920 чел. (прирост 102,2%).

В области массового просвещения планом намечается увеличение количества детей в детских садах на 22,4%, на детплощадках на 0,7%. Планом намечается увеличение количества сельдочек на 17,2% и красных уголков на 42,1% с доведением их до 26 тыс.

Общий установкой плана просвещения, является решительное проникновение в жизнь постановлений ЦК ВКП(б) и СНК СССР о высшей и средней школе, о реформе высшей школы.

В области здравоохранения предварительные сведения о выполнении плана дают достаточно благоприятную картину. План по всем показателям выполняется, в том числе (количества коек на курортах) через выполнимост.

Важнейшими показателями плана на 1933 г. является увеличение количества коек в больницах для крестьянского населения на 29,1% против уровня 1932 г., увеличение количества пунктов первой помощи на 13,7%, расширение контингента санитарных врачей на 32,2%, санбаклабораторий на 33% и т.д.

Основные показатели распределения финансового плана по отраслям

Стражая соответствующие моменты выполнения материальных показателей народно-хозяйственного плана, основным недостатком, выявившимся в выполнении финансового плана 1932 г. явилось уменьшение фактической суммы собственных накоплений народного хозяйства УССР против запроектированной планом.

Производимые нами показатели иллюстрируют степень недовыполнения плана по собственным накоплениям по отдельным отраслям народного хозяйства:

| | |
|--------------|------------------|
| План 1932 г. | намечен. выполн. |
|--------------|------------------|

| | | |
|-----------------------|----------------|------------|
| Промышленность НКТеха | 25,5 мил.рубл. | - 2,4 и.р. |
|-----------------------|----------------|------------|

| | | |
|-------------------|---------|--------|
| Пром-строй НИИзго | 115,4 " | 78,9 " |
|-------------------|---------|--------|

Наряду с этим в результате повышения уровня отпускных цен на промышленную сырьевую промышленность, выполнение плана собственных накоплений по промышленности НКСнаба дает повышение на 40% (фактическое выполнение достигает 95 мил.рубл. против планового задания в 67,7 мил.рубл.).

Некоторое недовыполнение финансового плана 1932 г. наблюдается и по линии мобилизации средств населения. Против запроектированной суммы в 1610 мил.рубл. намечалось выполнение составит 1.487 мил.рубл. или 92,5%. В частности процент выполнения по городу составит 96% и по селу 88%. При этом наиболее отсталым участком является аккумуляция средств

10

лиии сберегательных ясс (исполнено по городу на 49,2% и салу на 27,7%) и цвяжкоштадт в сектве портвальской парции, где соответствующие показатели составляют 74,8% и 5%.

Недовыполнение доходной части плана привело к уменьшению поступлений в государственный бюджет как по линии изъятий из прибыли промышленности (кроме промышленностей НКСиба), так и по отчислениям от государственных займов.

Однако, учитывая, что сумма годового назначения при уточнении бюджета была сокращена на 25,8 млн. руб. (в связи с уменьшением сумм капитальных вложений и административно-хозяйственных расходов) - назначается полное выполнение госбюджета этой сокращенной суммы.

Следует отметить значительное ухудшение состояния оборотных средств в отдельных хозяйственных организациях. Это положение создалось в результате, во-первых недовыполнения планов по накоплению и возникновения убыточности т.ч., где начальное накопление прибылей, и, во-вторых, в результате превышения некоторыми организациями капитального строительства против запроектированного планом.

По ряду об единений тяжелой, легкой и пищевой промышленности, как и по сельхозын известна часть собственных оборотных средств, выделенных этим организациям постановлению СТО от 28/УП-З1Г., было имобилизовано, а текущие потребности в материальных ценностях были покрыты за счет привлеченных средств промышленности, что существующими заскочил о кредитной реформе и последних к ней - защищается.

В связи вышеизложенного и в соответствии с общими установками народно-хозяйственного плана в целом, исходными и грядущими моментами в строении финанс 1933 г. должны являться:

1. Санкирование состояния оборотных средств и ускорение обрачиваемости их примерно на 10% при условии соответствующего снижения норм обесечаемости запасами материальных ценностей (точка, сырье и т.п.);

2. Уменьшение административно-хозяйственных расходов на 20%;

3. Запроектировка соответственных элементов финансового плана в соответствии с установкой на стабилизацию уровня отечественных цен на продукцию промышленности и государственного сектора сельского хозяйства на существующем уровне, за исключением отдельных случаев, предусмотренных специальными указаниями СТО.

4. Оставление в силе действующего в 1932 г. порядка изъятий в области мобилизации средств населения, с увеличением размеров подчики на земли, диффия и т.п.

В соответствии с этическими установками и построены элементы финансовых планов отраслей народного хозяйства и социально-культурного строительства, план мобилизации средств населения, а также проект Государственного и местного бюджета УССР на 1933 год.

На 1933 год

-:-:-:-:-:-:-:-:-:-:-:-:-

Представляя на рассмотрение Госплана СССР основные показатели народно-хозайст венного плана на 1933 год, Укргосплан подчеркивает, что на данной стадии проектирования показателей основное внимание это было сосредоточено на хозяйстве республиканской подчиненности; эта часть материала, которая издается самим хозяйством, была во ряду разделов проработана ориентировочно и требует, после рассмотрения всего плана в Госплане СССР и получении дополнительных указаний, специального уточнения.

Засл. ПРЕДСЕДАТЕЛЬ ГОСПЛАНА УССР *О. Григорьев*
(Дудник)

Заместитель Начальника Центрального
Планового Сектора Укргосплана

Ф. Водиль
(Крамар)

Настоящая сводная записка к народно-хозайст венному плану УССР на 1933 год переведена с украинского оригинала, представ ленного Госпланом УССР в СНК УССР. -